

**ОТЗЫВ**  
об автореферате диссертации Уртегешева Николая Сергеевича «Фонико-фонологическая система шорского языка в южносибирском тюркском контексте», представленной на соискание учёной степени доктора филологических наук по специальности 10.02.20 – Сравнительно-историческое, типологическое и сопоставительное языкознание

Исследование Н. С. Уртегешева посвящено всестороннему, детальному описанию фонико-фонологической системы шорского языка с целью выявления её специфики на фоне других тюркских языков и определения её места в типологической классификации систем языков народов Сибири. Необходимость описания и сопоставления вокальной и консонантной систем шорского языка с соответствующими системами языков народов Сибири в синхроническом и диахроническом аспектах обусловливают актуальность рецензируемого исследования.

Настоящая работа представляет собой первое специальное изучение вокальной и консонантной систем шорского языка, основанное на аудитивном и экспериментально-фонетических методах анализа. **Научная новизна** исследования не вызывает сомнений, поскольку на обширном материале (изолированные словоформы и связные тексты; рентгенограммы, МРТ, дентопалато- и лингвограммы, полученные от четырех дикторов) диссертантом определен состав фонем шорского языка; впервые в наиболее полном виде проанализированы классификационные признаки вокальной и консонантной системы; выявлены релевантные дифференциальные и интегральные черты фонетической и фонологической систем шорского языка, определено их место по отношению к звуковым системам других языков.

**Теоретическая значимость** исследования проявляется в выявлении не описанных ранее специфических особенностей вокальной и консонантной систем шорского языка и сравнении шорских единиц языка и речи с другими тюркскими языками Сибири.

Работа обладает **практической значимостью**, поскольку ее материалы и полученные результаты будут способствовать совершенствованию орографических и орфоэпических норм шорского литературного языка, практическому применению устного и письменного шорского языка во всех сферах его функционирования. Разработанные автором методики определения ряда, подъема, ядерности гласных смогут найти применение при исследовании вокализма различных языков.

**Достоверность** результатов исследования подтверждается избранной методологией научного исследования, применяемым в работе комплексом методов исследования, всесторонний анализ эмпирического материала, обоснованность полученных результатов.

Научным вкладом в исследование фонико-фонологической системы шорского языка являются **выводы** об особенностях его вокализма и консонантизма: определен состав гласных и согласных фонем шорского языка; выявлено, что определяющим фонологическим признаком гласных

является двуядерность: доказано, что консонантизм шорского языка структурируется тройной оппозицией по типу работы гортани и языка; выявлены четкие алгоритмы функционирования звуковых единиц в речи тюрок Южной Сибири.

Цель исследования, состоящая в описании и сопоставлении фонетической и фонологической систем шорского языка с системами языков Сибири, успешно достигнута.

На основе автореферата диссертации считаю, что его содержание позволяет констатировать полное соответствие диссертации Уртегешева Николая Сергеевича «Фонико-фонологическая система шорского языка в южносибирском тюркском контексте» требованиям, предъявляемым к докторским диссертациям (п. 9-14 Положения «О порядке присуждения ученых степеней», утвержденного Постановлением Правительства Российской Федерации от 24 сентября 2013 г., № 842 (в редакции от 02.08.2016) по специальности 10.02.20 – Сравнительно-историческое, типологическое и сопоставительное языкознание, а её автор, Уртегешев Николай Сергеевич заслуживает присуждения ему искомой учёной степени доктора филологических наук по специальности 10.02.20 – Сравнительно-историческое, типологическое и сопоставительное языкознание.

Доктор филологических наук  
(специальность 10.02.19 – теория языка),  
профессор, профессор кафедры  
филологии и медиакоммуникаций  
Мурманского арктического государственного  
университета

Иванышева Ольга Николаевна

Федеральное государственное бюджетное образовательное учреждение высшего образования

«Мурманский арктический государственный университет»

Адрес: 183038, г. Мурманск, ул. Кап. Егорова, д.15.

Телефон: 8(8152)21-38-01

e-mail: [masu@masu.edu.ru](mailto:masu@masu.edu.ru)

мобильный телефон 89600208091;

e-mail: [oivanishcheva@gmail.com](mailto:oivanishcheva@gmail.com)

Против использования личных данных не возражаю

11.11.2021

